



图说

安徽:生态水库冬捕忙

近日,安徽省全椒县黄栗树生态水库冬捕开捕。近年来,全椒县持续推进“河湖长制”,在大中型水库采用“人放天养”生态养殖模式,推进生态环境保护与经济发展良性互补。

图为在安徽省全椒县黄栗树水库,工人将捕到的鱼投入吊篮中。

■ 新华社发 沈果/摄



我省通报重点项目建设情况

安九高铁计划今年开通运营



1月25日上午,省政府新闻办召开新闻发布会,由省发改委通报我省重点项目建设情况。据悉,备受关注的安庆——九江高铁正在进行轨道铺设和站房等工程施工,计划2021年开通运营。 ■ 记者 祝亮

合肥西站初步设计“云批复”

据悉,2020年全年,我省14批集中开工2376个项目。年初疫情期间,通过线上传送会签方式,国铁集团与省政府联合批复合肥西站初步设计。采取容缺受理、先行审查等方式,依规高效审批阜阳至淮滨高速公路安徽段、G3铜陵长江公铁大桥、引江济淮蜀山复线船闸等一批重大项目可研报告,为项目开工建设创造条件。9月份,省发展改革委牵头启动实施稳投资百日行动。全年编制下达三批省重点项目投资计划,坚持月简报、季通报,全力推动项目早开工、早竣工、早见效。

全省重点项目去年竣工1826个

2020年,全省重点项目新开工3778个、竣工1826个,有力促进全社会固定资产投资增长5.1%。在重大项目的强力支撑下,我省经济社会发展持续回升、全面回暖、回归常态。

新一代信息技术、人工智能、新能源汽车和智能网联汽车等为代表的十大新兴产业加快发展,重点项目近2000个,总投资突破1万亿元。重大新兴产业专项、重大新兴产业工程、重大新兴产业基地、国家战略性新兴产业集群的梯次推进格局基本建立。“芯屏器合”产业项目持续推进。2020年,蔚来汽车中国总部落户合肥,江淮大众深度战略合作,蚌埠凯盛科技柔性可折叠玻璃生产线启动建设,合肥维信诺G6全柔AMOLED生产线(第六代柔性有机发光显示器件生产线)成功点亮,合肥联宝科技销售收入突破千亿元。全省战略性新兴产业产值占规模以上工业产值比重达40.3%。

蚌埠机场立项、亳州机场可研获批

现代基础设施体系构建方面,合新高铁安徽段、淮宿蚌城际等6条铁路集中开工建设,商合杭高铁全线贯通,合安高铁开通运营。合肥市城市轨道交通第三期建设规划项目全部开工。合肥至周口高速公路寿县至颍上段等18个交通项目集中开工,滁州西环高速公路建成通车,高速公路通车里程达到4904公里。芜宣机场

建成试飞,蚌埠机场立项、亳州机场可研获批,“一枢十支”航空运输体系加速形成。潘集电厂一期、芜湖国内首座内河LNG接收站开工建设,绩溪抽水蓄能电站投运150万千瓦,“一体化、网络化”现代能源体系日趋完善。引江济淮主体工程完成投资160.6亿元,月潭水库正式下闸蓄水,淮河行蓄洪区安全建设扎实推进。

高铁里程跃居全国第一

据悉,我省铁路网布局不断完善。2020年,全省铁路运营总里程达到5302公里,其中高速铁路2329公里,高铁里程跃居全国第一。干线铁路覆盖全省16市47县,其中高速铁路通达16市28县。开通了至4个直辖市、18个省会城市和50多个地级市的直达高铁动车。在建工程加快推进。安庆——九江高铁正在进行轨道铺设和站房等工程施工,计划2021年开通运营;南昌——景德镇——黄山、池州——黄山高铁正在进行隧道等关键控制性工程施工;宣城——绩溪铁路正在进行征地拆迁和线下工程施工;滁州——南京城际铁路正在开展土建工程主体施工。

合肥—安康等一批铁路纳入国家规划

我省抢抓国家长三角一体化发展战略机遇,积极争取合肥—安康、沿淮、南京—宣城、杭州—临安—绩溪、扬州—马鞍山等一批重点铁路项目纳入国家长三角交通运输更高质量一体化发展规划。围绕我省“一圈五区”发展战略,尤其是皖北地区、大别山革命老区等铁路基础设施薄弱地区,谋划推进亳州—蒙城、武汉—岳西—安庆等补短板项目,巩固拓展脱贫攻坚成果。开展合肥都市圈、黄山旅游经济圈等市域(郊)铁路规划研究,与干线铁路、城际铁路有机衔接,形成多层次轨道交通体系。

国家实验室建设工作取得决定性进展

在重大创新平台建设方面,国家实验室建设工作取得决定性进展。量子创新研究院1号研发楼已交付。合肥综合性国家科学中心能源研究院、人工智能研究院组建运行,大健康研究院已经挂牌。聚变堆设施已完成38个节点研发任务,合肥先进光源、大气环境模拟设施预研进展顺利。中科院临床研究医院(安徽临床研究医院)等一批前沿交叉研究平台加快推进。重大科技基础设施呈现集聚化、协同化发展态势,“九章量子计算机”等重大科技成果加速涌现。

89个省级赋权事项 拟下放到安徽自贸试验区

1月25日上午,省政府新闻办召开新闻发布会,由省商务厅(省自贸办)通报安徽自贸试验区建设情况。 ■ 记者 祝亮

加快赋予各片区更大改革自主权

营商环境是自贸试验区的核心竞争力之一。我省加快赋予各片区更大改革自主权,推动制订自贸试验区赋权特别清单,对片区有需求、省级能下放的赋权事项,将按程序全部下放到三个片区,目前拟下放89项。我省积极开展创优营商环境提升行动,完善7×24小时不打烊“随时办”服务机制。合肥片区实现企业开办全程电子化办证率100%、智能审批办证率100%;芜湖片区设立综合服务中心,集成14个部门首批217项审批事项,初步实现“综合窗口一次办成、企业就近可办、部门权属不变”;蚌埠片区将经营许可与营业执照合并办理,率先推行“一照通”。

重大项目相继签约入驻

探索推进传统产业转型升级和战略性新兴产业发展壮大新模式,是安徽自贸试验区的主攻方向之一。我省聚焦三个片区的核心优势产业,以龙头企业带动全产业链发展。一批先进制造业和战略性新兴产业的重大项目签约入驻,比如,蔚来中国总部入驻合肥片区,建立研发、销售、生产基地,打造以合肥为中心的中国总部运营体系,将加速新能源车产业集聚发展。京东全球航空货运超级枢纽港落户芜湖片区,将带动建设面向全球的航空货运枢纽、打造多式联运物流体系。中建材、凯盛科技等龙头企业在蚌埠片区投资又新设了一批项目,拉长做强硅基产业链。

通关效率大大提升

投资贸易的自由化便利化是自贸试验区的重要内容,也是我省探索的重点领域。在跨境电商领域,通过“清单核放、汇总统计”、跨境电商风险管控智能化、跨境电商通关无纸化等改革事项,大大提升通关效率,3万小包的清关时间从3至5天压缩为2个小时。通过创新综保区“外发加工”模式,联宝科技等可以将产品核心组装环节委托综保区外企业进行生产,有效提升企业整体产能效益。2020年,联宝科技销售收入突破1000亿元,成为合肥首家“千亿企业”;进出口额达到85亿美元,同比增长13%,是安徽体量最大的进出口企业。通过保税集团监管模式,为试点公司年节约保税物资占压资金2000万元,订单响应时间从3天缩短为0.5天。